

# HAJDUFÖLD

## ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egy óra . . . . . 50 K Felévre . . . . . 220 K  
Negyedévre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K  
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA

## KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik hét-öt kivétellel minden nap  
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

## SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.  
INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZAM.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,  
Hiszek egy isteni örök Igazságban:  
Hiszek Magyarország feltámadásában*

## Tisza-egyetem

A hajduk szabad városa ismét ünnepet ült ma, a legszebb, leglélegteljesebb ünnepek egyikét: a kulturáét. Kelet-Magyarország nagyrahivatott végvárának, a Tiszántul metropolisának, a kálvinisták Rómájának Alma Muterét nevezik el országos ünnepség keretében Tisza Istvánról, a nemzeti hagyományok dicső emlékü vértanujáról.

A rohanó idő dübörgő kereké meg kell, hogy álljon ennél az eseménynél, mely a történelem, épen úgy, aminthogy azé immár az a haláláig lelkes magyar és puritán kálvinista is, akinek neve ezután aranybetűkkel fog ragyogni az Egyetem homlokzatán. Meg kell, hogy álljon, mert nem nélkülözhető történelmi adatokat kényszerül felvenni a debreceni egyetem névavató ünnepélyéről, olyan adatokat, amelyeket a hamisíthatatlan igazság számára kell megörökítenie és köbe vésetnie.

Elsősorban azt, hogy a magyarság kulturája nem másoktól ellesett, nemzeti mázba öltöztetett, talmi-kultura, hanem egy hosszú évezred alatt kikristályosodott, valóban *nemzeti kultura* annak a népnek, mely a művelt Nyugat bölcsőjénél az elsőnek civilizált nemzetek között állott ezer esztendővel ezelőtt. Sajátosan erős nemzeti kultura az, mely a világkultúrába is új, sajátos színt vitt be, s nem egy vonatkozásban vitte előbbre az emberi művelődés ügyét. Ez a hatalmas magyar kultura ünnepe ma az Alma Mater névavatójával kapcsolatban oly impozáns módon, amely ország-világ előtt tanúság lesz amellett, hogy hallatlan merénylet volt az emberi civilizáció ellen ezt a magyar kulturát idegenektől ellesett, alacsonyabb kultura alá rendelni. Az a nemzet, amely ilyen szívből-lelekből fakadó, nagyszerű ünnepet tud rendezni egy kulturintézményének lényegileg nem nagy jelentőségű, — bár kétségtelenül fontos — életmozgatójánál, vezetni, irányítani és tanítani van hivatva a népek közösségében!

Másodsorban meg kell örökítenie a rohanó időnek azt a gondolatot, hogy a debreceni Alma Mater olyan ember nevét vési homlokára, aki lelkében nemesnek, nagynek és erősnek, jó hazafinak és vallásos kálvinistának mutatta magát, s annak bizonyult minden kétséget kizárólag halálában is. Ez a nagy magyar halhatatlan példaképe lesz ezentúl az egyetem ifjúságának, mely büszke önérettel fog versenyezni abban, hogy a róla elnevezett egyetem falai között hozzá méltó magyarrá és kálvinistává képezze magát.

De köbe kell vésnie az időnek azt az igazságot is, hogy a magyar protestantizmus nemzeti kulturája hervadhatatlan érdemeket szerzett magának a magyarság első ezer esztendejében és bizonyára még nagyobbakat fog szerezni a második ezer év alatt.

Tisza István neve pedig szorosan összeforr ezzel a speciális kálvinista kulturával. Egész életét annak fejlesztésére fordította s a kálvinista-egyetem megteremtése körül is soha nem muld dicsőség fűződik nevéhez. A kálvinista magyar s vele együtt az egész keresztyén magyarság tiszta szívvel és alázatos lélekkel fohászkodik e feledhetetlen napon a mindenek Ura-Istenéhez, hogy a Tisza István Egyetem időtlen-időkig vivat, cresscat, floreat!

## Debrecen kulturünnepe

### Az egyetem névavatója - A kormány tagjai Debrecenben

A debreceni egyetem mai névavató ünnepségén a Kormányzót Bethlen István miniszterelnök képviseli, aki Vass József kultuszminiszter és Bernolák Nándor népjóléti miniszterrel együtt vasárnap reggel fél 5 órakor érkezik meg Debrecenbe. A kormányelnök és a miniszterek reggeli 8 óráig szalonkoesijukban maradnak. Ekkor Vass József miniszter Hubert Ottó főispánnal együtt a római katolikus templomba hajtát és ott misét fog celebrálni. A miniszterelnök fogadására fél 11 órakor a kormány itteni képviselőiben Hubert Ottó főispán jelenik meg, a város nevében Csóka Sámuel polgármesterhelyettes, főjegyző üdvözi a városi tanács elnökét, jelen lesznek azonkívül a fogadásnál a polgári hivatalok fejei is. A nemzeti hadsereget Kratochwill Károly tábornok, körletparancsnok képviseli vezérkari főnökével és Keill Elemér ezredes, térparancsnokkal, valamint kíséretével együtt. Kivonul egy katonai diszszázad is a katonai zenekarral együtt. Az üdvözlések után a miniszterelnök ellép a diszszázad előtt s azután a város ötosfogátán a nagyerdei egyetemi épület aulájához hajtát. A bejáratnál az egyetemi tanács fogadja Pokoly József dr vezetése alatt. Az egyetem rektora és dékánjai ez alkalommal hivatalos diszruhájukat viselik.

A fogadtatás után megkezdődik a névavató ünnepség, amely körülbelül fél 1 óráig eltart. Az ünnepély után Bethlen István kíséretével együtt megtekintik az egyetemi építke-

zéseket, ami után a Bika-szállóba hajtát, amelynek díszteremében 3/42 órakor díszbéd lesz.

A délutáni programban az egyetemi építkező-bizottság ülése szerepel, amely 5 órakor kezd meg tanácskozását a szakfériak bevonásával Vass József kultuszminiszter elnöklété alatt a városháza kistermében. Ugyancsak ebben az időben Bernolák Nándor népjóléti miniszter elnöklésével társadalmi gyűlés lesz a közgyűlési teremben, amelyen az anya- és eszemővédelem fontos kérdését vitatják meg.

A miniszterelnök és több budapesti vendég pedig megtekintik a Gazdasági Akadémia hallgatói által a Nagyerdőn rendezett ünnepségeket.

Este 8 órakor a vasuti vendéglő éttermében vacsora lesz, amelyen résztvesznek a kormány tagjai és a budapesti vendégek is, akik ugyanott fogják megvárni a budapesti vonat indulását.

Az ünnepségekre a tegnapi nap folyamán a reggeli vonattal megérkeztek: Tóth Lajos államtitkár, dr Pekár Mihály pozsonyi orvosdékán, dr Heim Pál pozsonyi egy. tan., Hüttl Dezső műegy. tan., Maróthy Kálmán mérnök-kari czr., dr Bárczy Dezső min. tan., dr Jesszenszky Sándor min. titkár, Korb Flóris műépítész, Sváb Gyula építészmérnök. A délutáni vonattal pedig Balogh Jenő volt miniszter, az Akadémia főtítkára, Jankovich Béla volt miniszter, Beöthy Zsolt, Grósz Emil egy. tanár, Kozma Andor, Csengeri János egy. tan., Landor Tivadar.

## Forrong a Felvidék

### Recseg-ropog a nagy Csehszlovákia — A magyarság élet-halál küzdelmet folytat

1917-ben egy kis szepesi bányavároska állomásának hársfái alatt magyarázgatta nekem egy öreg cipser a maga széles, zötyögős táj-szólásán, hogy ő még egy szót sem tud magyarul, a fia már jól beszél, az unokája pedig tökéletesen bírja a magyar nyelvet s ez így van rendjén. Mert akár tudnak magyarul, akár nem, ők jó hazafiak, a fia most is a harcúterem küzd a magyar hazáért. Csaknem szóról-szóra ugyanezt ismételte meg előttem Gölnicbánya feledhetetlenül bájos lépcsős utcáin egy tót házaló kereskedő.

Azóta sok víz lefolyt a Gölnicen s a Hernádon, Kassából Kosice lett és szabadalmatzták a csehszlovák nemzetről szóló találmányt is, de egy kis baj van a dolog körül. Lényegtelen az egész, csak annyi, hogy a tótoknak, szepesi németeknek és a ruthéneknek még mindig nem sikerült megmagyarázni, hogy ők nem tótok, nem németek és nem ruthének, hanem csehszlovákok és hogy nekik semmi jogi és érzelmi kapcsolatuk nem lehet sem a felvidéki, sem a demarkációs vonalon túli magyarsággal.

Es ezen a bajon nem segíthet sem a katona, rendőr, csendőr és finánciad, sem az importált hivatalnokok légiója, sem a spiclisereg: az új „csehszlovákok” nem kérnek a „legdemokratikusabb köztársaság” és a „minta Svájc” hangzatos jelszavai mögé bujtatott rendőrállam áldásaiból. Hogy pedig a baj nem is olyan kicsi, bizonyítja az, hogy még a cseh-cenzor vörös ceruzája sem mer hozzányulni *Körmendy Ékes* Lajos felvidéki magyar képviselőnek a kassai „Esti Ujság”-ban közölt keserűen gunyos vezetőcikkéhez, amelyben mindent szemére hányja a cseh kormánynak. Ez is

érzi már a bomlást és ezt megakadályozandó, olyan lépésre szánta el magát, ami ezelőtt egy évvel még képtelennek látszott: a németeket szeretné megnyerni a kooperációra. Csakhogy ezek nem tudják elfelejteni a szobraik ledöntését és az egyéb „kellemességeket”, a mi a legionáriusok uralmával együttjár s még kevéssé hajlandók ezért választóik előtt a felelősséget viselni.

Felbomlott a végletes cseh sovinszta *Srobár* pártja is és a tót nemzeti párt a volt Srobár-párt tagjainak legnagyobb részével megszaporodva távozott a közös pártból. *Hlinka* András sem felejtette el még a pittsburgi egyezményt és nagyon kellemetlen lett immár a cseh kormánynak nézve: folyton autonómiát hangoztat és a cseh állam ellen izgat. A Bratislavává hamisított Pozsony cseh ügyésze nyakába is akasztotta rögtön államellenes izgatásért a pört s most váltig követeli kiadását a cseh nemzetgyűléstől.

Rusziáskóban is mozog a föld. A Rusziáskói Magyar Jogpárt, a Magyar Kisgazda, Földműves és Kisiparos Párt és a Keresztyén-szocialista Párt szövetséget kötöttek és együttes erővel veszik fel a harcot a cseh járom alól való szabadulásért. A helyzet talán itt a legrosszabb, az örökös rekvirálásokkal agyonzaklatják a magyar hazához hű ruthén népet s hogy milyen a cseh rekvirálás, élénken demonstrálja a trencsényi példa: olyan helyeken akarták itt légionárius segítséggel a látatlanban kivetett tengeriadót behajtani, ahol soha meg nem termett az éghajlati viszonyok miatt. Napirenden van az egyház kiméletlen üldözése is, úgy hogy nemrégiben a művelt világhoz kellett jajszavát felemelni emiatt a jó ruthén

népnek a „Rusziáskói Magyar Hírlap” erősen megcenzurázott hasábjain. Idegesek a cseh hatóságok is; Szilávik zempléni zsupán olyan helyreigazító nyilatkozat közétételét követelte a minap a lapoktól, amely a helyzetet még sötétebb színekkel festi alá, mint maga az inkriminált újságcikk. Pedig a cseh zsupánnak semmi oka sincs rá, hogy idegeskedjék, mert nyugodtan élhet, legalább anyagilag: a Felvidékre vezényelt cseh hivatalnokok rendes fizetésükön kívül magas pótdíjakat is huznak az államtól. A régi magyar és tót hivatalnokok? Azokról mindössze 6-800 korona „bőkezű” dotációval gondoskodik a „legdemokratikusabb köztársaság”. Ezeknek volna igazán joguk az ideges kapkodásra, amint hogy nyugtalanok és elégedetlenek is és az az egész Felvidék népe, hiába kecségetik a földosztás távoli reményével. Valahogy nincsenek rendben a dolgok a „minta Svájc”-ban.

De nekünk sem szabad összedugott kézzel nézni felvidéki véreink helyzetét: köteles-

ségek várnak ránk. Ha másutt nem, de legalább az annyiszor hangoztatott kulturális hegemonia megtartása terén kell valamit tennünk. Itt van a kassai magyar színház ügye jó példának, amely kétségbeesetten küzd a cseh hatóságok önkénye ellen s ráadásul a 200.000 koronás deficittel. Pedig elsőrangú nivón álló előadásokat és műsort produkál: minden ötödik napra esik egy klasszikus operaelőadása, úgy hogy a mi színházaink is tanulhatnának tőle e tekintetben. S a magyar kultúrának ez a vára talán már ebben az évben kénytelen lesz bezárni kapuit; egy fényes és erős fegyverünkkel lesz akkor kevesebb.

S a magyar könyvek? Kassai lapok panasolják keservesen, hogy 1918. óta sem új magyar könyv nem kerülhetett a Felvidék olvasótáborának kezébe, sem a régi könyvekhez nem tud hozzájutni. Elsőrangú kötelesség, hogy az anyaország sürgősen segítsen e helyzetben, mert ha valaha, most áll meg valóban az az igazság, hogy *nyelvében él a nemzet!*

## A csehek pénzelik a bécsi emigránsokat

Bécs, június 4. Megbízható forrásból értesülünk, hogy a „Bécsi Magyar Újság” és a „Jövő” című emigráns lapok a cseh államtól erre a félévre egyenként 600 ezer szokol szubvenciót kaptak, az „Ember” című kommunista betilap munkatársait pedig a Propaganda Kan-

cellariától kapott igazolványuk felmutatása után a cseh hatóságoknak minden téren támogatniuk kell. (A Bécsi Magyar Újságot Gábor (Greiner) Andorék szerkesztik, a Jövőt Lovászky és Garami (Grün), az Embert Gündör (Krausz) Ferenc (Náthán) gyártja. — Szerk.)

## Feloszlik a közlekedési minisztérium

Budapest, június 4. A tegnapi minisztertanács elhatározta, hogy a közlekedési minisztériumot június 30-ával megszünteti s erre nézve legközelebb kormányrendelet fog megjelenni. A rendelet értelmében a liszt, gabona és tejforgalom, valamint az ellátatlanokról való gondoskodás ügye a földművelésügyi miniszter hatáskörébe tartozik. A közlekedési minisztériumba más minisztériumokból áthelyezett tisztviselők eredeti beosztásukba térnek vissza, az ideiglenes alkalmazottakat pedig el fogják bocsátani. A felszámolási ügyek elvégzésére a minisztertanács néhány tisztviselőt küldött ki a pénzügyminiszter főfelügyelete alatt és Marschallkó János államtitkár vezetésével.

## Közgazdasági forgalmunk a külfölddel

Budapest, június 4. A trianoni békeszerződés ratifikálása siettetni fogja Magyarország külkereskedelmi forgalmának kiépítését. Még csak Franciaország van hátra és ha ez is megtörténik, miúgyhárom nagyhatalom ratifikálta a szerződést. Gondos előrelátással már most készülnek tervek, amelyek Magyarország közgazdasági forgalmának a külföldi államokba való bekapcsolását teszik lehetővé. Ugy a külügyminisztériumban, mint a kereskedelmi minisztériumban már befejezték az ide vágó előkészítési munkálatokat. Értesüléseink szerint elsősorban a magyar államközi egyezmények előkészítésén dolgoznak és felhívták a magyar állam londoni, berni, prágai, stockholmi, bukaresti és római követéseit, szerezenek információkat arra nézve, hogy az illető államok mely külföldi országokkal kötöttek már eddig árucserre, vagy más hasonló egyezményt. Magyarország a külföldi államokkal államközi egyezményeket készült kötni és elsősorban Anglia, Svájc, Olaszország, később Csehország és Románia kerülnek sorra a külkereskedelmi forgalomnak megszervezése szempontjából, amelynek segítségével újra bekapcsolódhatunk Európa közgazdasági életébe.

## Franciaország fél a németektől

Bécs, június 4. Beavatott diplomáciai körökből értesülünk, hogy a francia kormány ismét visszatért ahhoz a régebbi tervéhez, hogy Angliát és Amerikát szövetségbe vonja Franciaországgal egy esetleges német támadás ellen.

Páris, június 4. Briand miniszterelnök több képviselő előtt kijelentette, hogy az ipari szankciókat érvényen kívül helyezi, mielőtt a bajor polgári őrségek lefegyverzése megtörtént. Tudatta a képviselőkkel azt is, hogy a tervről Anglia is tud és az helyeslésével találkozik.

## A Tisza-egyetem veszi át a DMKE épületét

### Értekezlet a városháza kis tanácstermében

Lapunk tegnapi számában jeleztük, hogy dr Simmó Elemér, Szeged város főgyógye a kultuszminiszter megbízásából mint kormánybiztos Debrecenbe érkezett, hogy a DEMKE épületének sorsát végre-valahára eldöntse. A városháza kis tanácstermében tegnap délelőtt 10 órakor e célból értekezletet tartottak, amelyen Csóka Sámuel h. polgármester elnöklésével részt vett a DEMKE részéről dr Simmó Elemér Szeged város főgyógye, dr Tóth Lajos kultuszminiszteri államtitkár, dr Pokoly József egyetemi rektor, dr Kenézy Gyula és dr Orsós János egyetemi professzorok, a város részéről pedig dr Magoss György tisztifőgyógye, dr Csűrös Ferenc kultúratanácsnok és dr Vargha Elemér tb. főjegyző. Dr Csűrös Ferenc kultúratanácsnok, mint előadó ismertette a DEMKE épületének ügyét. Felolvasta azt a szerződést, melyet Debrecen városa 1911-ben kötött a DEMKE-vel. Előadta, hogy a DEMKE nem teljesítette a szerződés igen sok, sőt mondhatni egyetlen kikötését sem, épen ezért most a város és a DEMKE között tisztázásra szorul az internátus épületének jogviszonya. Hosszantartó vita követte az előadó szavait.

Elsőnek dr Simmó főgyógye szólalt föl és kijelentette, hogy kétségtelen, miszerint a DEMKE nem teljesítette a várossal kötött szerződésének egyetlen pontját sem, de nem is teljesíthette, mert épen akkor, amikor a DEMKE internátusa elkészült és megnyitás előtt állott, kiűtött a háború. Ne keresse most — mondotta — Debrecen városa a merev jogi álláspontot, hanem legyen mindenek fölött méltányos.

Dr Magoss György reflektált a kormánybiztos szavaira. Mi Debrecenben internátust akarunk és nem akarunk nyereszkeskedni az ügyön. Ha eddig nem volt alkalma a DEMKE-nek teljesíteni szerződésbeli kötelezéseit, annyit mindenesetre meg kell tennie, hogy legalább nyilatkozzék.

A vita további során felszólt még Tóth Lajos dr államtitkár, Pokoly József dr egyetemi rektor, dr Kenézy Gyula és Orsós János egyetemi tanárok, majd dr Tóth Lajos államtitkár arra kérte a város és a DEMKE képviselőit, hogy az épületet bocsássák az egyetem orvosi karának addig is rendelkezésére, míg a város és a DEMKE közt létre jön az a bizonyos provizórium, melynek tárgyában a kultuszminisztériumtól úgy is leirat fog a városhoz érkezni.

Ezt a megoldást úgy a DEMKE, mint a város képviselői elfogadták, s az értekezlet kevéssel fél 12 óra előtt véget ért.

## A kultuszminiszter ur figyelmébe!

Múlt évi július utolján megjelent cikkünkben behatóan foglalkoztunk azzal a köztudomású ténnyel, hogy a keresztyén kereskedők pénzéből s állami subvenció mellett létesült női felső kereskedelmi iskola a kommun alatt zsidó kézre került és zsidó kézben van még ma is. Ráműtöttünk arra a visszasságra, hogy ennek az igazgatóját, Révész (Kohn) Vilmost néhány zsidó tanár a szakszervezeti határozatok szoros betartása mellett, (pályázat nélkül) választotta igazgatóvá, miután a társintézetet közös és törvényes igazgatót erőszakkal lemondásra kényszerítették a tanügyi népbiztossal egyetértőleg. A jogtalanul letett igazgató — értesülésünk szerint — vizsgálat elrendelését kérte ez ügyben dr. Schack Béla kir. főigazgatótól, de ezt a vizsgálatot 2 év múltán sem rendelte el a főosztály főosztályvezetője. Ellenben Révész (Kohn) Vilmost mint utólag kiderült, megerősítette állásában dacára, hogy az oláh megszállás ideje alatt Debrecen nem volt összeköttetése Budapesttel. Ezért a zsidómentő szabadkőműves segítségért dr. Ady Lajos tanker. kir. főigazgatót, páholymentert tesszük felelőssé a nyilvánosság előtt; mert ő helyettesítette azon időkhben a f. keresk. iskolák főigazgatóját. Ő ismerte a női iskola zsidó tanárait, tudta keresztyénellenes, kommunista magatartását néhány zsidó tanárnak s ezek mégis átvezettek az igazoló eljárás. Ezért kértünk sürgős revíziót és nagytakarítást a keresztyén közvélemény nevében.

Cikkünkre sehonnan sem érkezett érdemleges válasz, pedig ezt elvártuk volna az ügy fontossága érdekében. Egyedül a Keresk. Társulat ügyvivő alelnöke, Bárdos Géza szabadkőműves mester küldte hozzánk titkárat. Ez a jóképű fiatal ur kedves naivsággal érdeklődött a cikkirő kiléte, személye iránt; de cáfolatot konkrét állításainkra, magyarázatot a női felső keresk. iskola teljes elzsidósodására nem hozott vakoló gazdájától. Így hát a városházánál időző kultuszminiszter urhoz fordulunk. Ő excellenciája utasítására majd megmondja dr. Ady Lajos kir. főigazgató, dr. Schack Béla keresk. isk. főigazgató, Bárdos Géza ügyvivő elnök a titkárt annak, hogy miként vedlik át a keresztyén alapítású iskola zsidó intézetté; miként menthető meg néhány zsidótanár bőre a veszedelemtől állami költségen.

Tiszteletteljes keresztyéni érzéstől áthaiva kérdezzük: közérdek volt-e az, hogy a női felsőkereskedelmi iskola igazgatója és tanárainak tulnyomó többsége s üdvöndékek zöme zsidó legyen? Így festett ott a numerus clausus?

Közérdek-e az, hogy egy ilyen életre nem való zsidónő képzőintézet állami segély mellett fenntartassék?

Érdeke-e Csonkamagyarországnak, hogy olyan intézet fenntartását előmozdítsa, avagy megengedje, amely nem annyira a keresztyén nemzeti ideáloknak, mint inkább a zsidó fajiság érvényesülésének áll szolgálatában most az új honalapítás idején is?

Közérdek-e, hogy a Kereskedelmi Társulat olyan iskola fenntartására kapjon nyilvánossági jogot, amely iskolában szabadkőműves zsidók látják el a nevelés-oktatás munkáját?

Közérdek-e az, hogy a Kereskedelmi Társulat az elvirágozott felsőkereskedelmi leányiskola mellé polgári leányiskolát alapítson állami segélyvel, most hogy ezáltal módot és lehetőséget nyisson újabb zsidó invázióra?

Tudjuk a Miniszter Ur nagy elfoglaltságát; különben arra kérnők: rendelje magához kihallgatásra az elzsidósodott iskola tanárkarát, ha igazán érdekes összetételű keleti társaságot óhajt együtt látni.

Kérdezzük: hová lett és hol nyomorog az a 8-10 keresztyén tanerő, akit Bárdos ügyvivő-mester szélnek eresztett a betelepített zsidók kedvéért?

Pártatlan vizsgálatot és igazságos intézkedést kérünk a Miniszter Ur Ó nagyméltóságától. Sürgős revízió elrendelését kérjük, mert végre a magyar keresztyén kultúra medvévése van olyan fontos, mint a trafik- és moziengedélyek revíziójának erélyes keresztülvitele.

**MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER CSAK KERESZTYÉN LAPOT OLVAS!**



## KOZGAZDASAG

### Az Alföld fásítása

Írta: Matusovits Péter, kir. erdőfelügyelő.

A trianoni „békeszerződés”-nek csufolt papírrongy Magyarországnak eddigi 282900 négyzetkilométer területéből több mint  $\frac{2}{3}$  részt elrabolt és ma Csonkamagyarországnak alig van 1000.000 négyzetkilométer területe, miből a szerbek egy jórészt megszállva tartanak. A magyar állam összes erdőterülete 15.655.419 hold volt. Ebből a rablók kezére jutott közel 90 %. Mi maradt tehát nekünk. A XX-ik század kulturájával dicsekvő dicső ántánt elszedte majdnem összes szénbányánkat, majdnem összes erdőnket, összes ércünket, összes vízerőnket, összes sóbányánkat és majdnem összes gyárainkat és hozzá 4 millió tisztá magyart és sok millió a magyarral érző tótot, rutént, németet és szászit rabigába hajtott. A magyart földönfutóvá tette saját hazájában és holni kőkorszakbeli műveltségű rongyos boeskoros oláh kecskepásztor, szerb kondás és cseh csepürágó, kintornás, trombitás és közsörüs, sőt a kedves osztrák sógor igájába hajtotta. Hogy miért történt mindez, — azt most nem akarom feszegetni.

Megmaradt nekünk a Dunántul egyrésze, a Duna-Tiszaközének egyrésze és a Tiszántul egyrésze. Ez utóbbiból áll az Alföldnek egyrésze.

Magyarországnak annyi erdeje volt, hogy termékeiből pl. 1896-ban összesen 673.580,118 korona értékűt tudott külföldre vinni, ezzel szemben a behozatal külföldről ugyanezen évben 17.878.280 K volt, vagyis a kivitel-többlet 655.701.830 K volt. Ezután pedig a kivitel évről évre emelkedett, mert az erdők a vasutakkal feltáratván, évről évre nagyobb hozamot hozhattak. Magyarországnak meg volt a tűzfája, melyből exportált, meg volt az épületfája, melyből óriási építkezéseit fedezhette és a világpiacot elláthatta. Meg volt a dongája, melyből készült hordókban évről-évre emelkedő bormészt elhelyezhette. Meg volt a vasuti talpfája, melyel vasutjait építhette, meg volt a legszebb butorfája, meg volt a faszene. Meg volt a bányafája, meg volt mindene. A Magastátra gyönyörű fenyevei odacsalogatták a külföldieket. Boldog volt. Mindene meg volt. Világszép fürdőiben ma a cseh csepürágó, trombitás és közsörüs, a boeskoros állati műveletlenségű vadoláh és a szerb kondás az ur és büszkén veri mellét, mondván: eddig ti voltatok, de most majd mi leszünk itt 1000 évig az urak.

Szomszédságunkban az Avasban egy millió ürm<sup>3</sup> jó száraz bükkhasába hevert a télen feldolgozva akkor, amikor mi fázunk. A felvidéki és a brassói cellulose gyárakban nagymennyiségben hever a kész papiros akkor, amikor nálunk nincs mire írni és nincs mire újságot és könyvet nyomtatni. A gácsi, zsolnai, besztercebányai és brassói posztógyárakban ott a posztó, a rózsahegy-i textil-gyárban a sok textil-áru. Mi rongyosan, majdnem ruhátlanul járunk. Liptószentmiklósi bőrgyáraink cseh kézen, mi pedig meztláb. Mink maradt meg? Az országnak nem egészen  $\frac{1}{3}$ -a itt is sok az olyan terület, mely értékesíthető mint erdő — de ma csak kopár homokbucka. Ezt a részt, mely az Alföld jó darabja, kell most értékesítenünk.

De mi is tulajdonképpen a Magyar Alföld?

A Magyar Nagy Alföld az ország, a régi szép Magyarország közepén terül el, a Magyar Középhegység, az Északkeleti Kárpátok, a Biharhegység és a Délmagyarországi hegyvidék között. Közvetlenül jobbára trachit hegyek szegélyezik, melyek a hajdani tengerpart szélein töludnak ki. Az Alföld hossza északról délre 460—500 kilométer. Szélessége nyugatról keletre 220—290 kilométer. Kiterjedése több mint 90.000 kilométer. Általában északról délre lejtősödik, de keleti és nyugati szélei felől a közepe felé is billen s legmélyebb vonalát épen a Tiszának a medre jelöli meg. Nagyjából az Alföld egyenes és sima felszíni síkság, de közelebről tekintve különböző nagyságú és magasságú síkok vegyülete. Legmélyebb a Tisza, Berettyó, Körös és Temes síkja. Ezt magasabb és ismét magasabb síkok veszik körül — míg az Alföld szélein azok a leg-

magasabb síkok következnek, melyek a környező hegységhez simulnak. Alföldünk északi vidékeinek közép magassága 120—300 méter, a délieké 70—80 méter. Az alföld peremén alacsony, többnyire hosszan elnyúló zátonyokra, vagy torlaszforma földhátakra akadunk és csak ezeken belül van a végtelen egyhangú sima síkság. Ez a termékeny föld ma már művelve van s Magyarország anyagi erejének alapja. Geológiájában egészen sós, félig sós és utóljára édes vizü tenger borította sokáig az Alföldet. Harmadkori rétegek csak az Alföld szélein mutatkoznak, különben majdnem mindenütt negyedkori és dilluviális rétegek fedik. Ezek főtagjai a kavics, lösz, homok és iszap. Átlagos össze vastagságuk 100—150 méter. A negyedkori kavics leginkább az Alföld szélein van (Arad, Nagyvárad, Kassa, Budapest, stb.) A negyedkori homok (futóhomok) is leginkább a Duna-Tiszaközét jellemzi, de ilyen a Nyírségnek nevezett negyedkori fennsík és az Alibunári mocsár és a Duna között elterülő terület is. A lösz a Duna jobb oldalán fed be nagy területeket, melyeknek előszigetete a teletsekei fennsík. A Tisza jobb partját 3—7 kilométer távolságban kíséri. Baloldalán igen kevés. A lösz néhol több mint 70 méter vastag. Felső határa 350—380 méter és az Alföld folyóinak mostani medrei minaj közebe vannak vájva. A folyók mostani és régi ártereit áradmányi rétegek horitják. A Magyar Alföld negyedkori édesvizü tengerere 60—70 méter mélytől lehetett, mely az Alduna mai szorosát a Fekete tenger süllyedésekor törte át. A Duna-Tisza közötti homokos vízválasztó gerinc vonul dél felé Albertitől kezdve. Ugyane terület délkeleti csücskén van a teletsekei fennsík meredek oldalakkal 20—30 méternyi a Tisza ártere felé. A Duna-Tisza közti még változatosabb az ember készítette Csörösárok és a római sáncok teszik. A Nyírség, Nagykároly, Debrecen és Tokaj közt gyér erdőfoltokkal vagy silány cserjékkel fedett homokbuckák hullámzó és kietlen tengerre. Ettől keletre van az Ecsediláp, partjain sem ékes, beljebb csupa dugvány, kotu és zombék, melyet azonban már lecsapoltak és ma már mezőgazdaságilag használnak. A tiszamenti Rétköz és Hosszurét mélyen fekvő térség hollmedrektől átszeldelve. A berettyói és körösi Nagysárrátok az Alföld leglapályosabb és legcsekélyebb hajlású vidékei.

Az Alföld éghajlata változókéony és szélsőséges. Átlagos középhőmérsék január hóban  $1^{\circ}6^{\circ}$  C., júliusban  $21^{\circ}5^{\circ}$  C. Évi átlag  $10^{\circ}4^{\circ}$  C. Az egy napi hőmérsékletváltozások gyakran 10—15 fokot tesznek. Tavasz, vagyis késői fagyok még május második felében is gyakoriak. Az átlagos évi esőmennyiség nagyon változatos: 600 mm., de néha a szárazság igen nagy s az évi csapadék alig 400 mm., majd máskor 900 mm. Változatos klimatikus jelenségei a hirtelen viharok, gyorsan jövő jégesők és a délibáb.

Növényzetéből a legtöbb a keleti pusztákról szakadt ide. Jellemző az árvalányhaj, a nád, sás, pityó, szerbtóvis, vizitök, súlyom és sósnövények. Gazdasági növényei a buza, kukorica, zab, árpa, repce, köles, kender, dinnye, répa, paszuly, lencse, napraforgó, mák, lucerna, takarmány és gyümölcsfák.

Erdőgazdasági növényi az Angiospermákhoz tartozó kocsányostölgy, szil, mezei juhar, nyár, nyír, éger, akác, gyertyán, fűz, erdei és feketefenyő Cserjéi a galagonya, kökény, kecskerágó, mogoró, csipkebokor, bodza, som, stb. Jól tenyésznek a Celtis, vadgesztenye, Platan és a Thuja-félék.

Az Alföldnek, mint fentebb említettem, jórée homok és futóhomok. Ez a terület állandó mezőgazdasági használatra nem alkalmas, legelője silány. A beléje vetett mag nem adja meg a kétszeres termést. A szél elhordja és még azokat a területeket is veszélyezteti, melyek eddig jó szántóföldek voltak. Ma, amikor tűzfeszültségünk egynegyed részét sem kor tűzfeszültségünk sajátunkból fedezni, feltétlenül kell, hogy ezeket a területeket értékesítsük. Nem így volt ez hajdan. Az Alföldnek, a Nyírségnek más nolt a klímája. Tölgyesek, nyíresek, égeresek, szilések, nyár és fűzesek borították. A harmadkor és dilluvium ezen fái mellett a homokbuckák nem léteztek. Az Alföld klímája is egyenletes volt. Szélsőségek nem fordultak elő. Árvizek nem voltak. Az

esővíz gyors lefolyását megakadályozták az erdők. Az eső és kedvező hőmérsékletre kedvező befolyással voltak az erdők. A kultúra, az ember azonban terjeszkedett. Az erdőket irtotta részint a legelőnyerés, részint szántóföldek kibővítésére. Amikor a föld nem termett eléggé, nem trágyázta, hanem újabb és újabb erdőterületeket irtott. Így esett meg, hogy a homok, melyet az erdők fedtek, felszabadult és ma már sajnos, védekeznie kell eliene, hogy a mezőgazdasági földeket tönkre ne tegye. De nemcsak ez történt. A klimatikus szélsőségek is az erdők irtásából keletkeztek. Az Alföld szélsőséges klímájára példákat hozhatok fel. Gyulán 1897. évi október 7-től november 29-ig, vagyis 52 napig nem esett. Sulyosította az esetet, hogy ugyanazon év december 11-től 1898. évi január 31-ig, tehát újra 51 napon át nem volt csapadék és február 1-től március 7-ig ismét szünetelt. Látjuk különben ezt a szélsőséget ma is. Már közel két hónapja nem volt megfelelő csapadék.

Ha már most azt tudjuk, hogy 1 kg. száraz anyag termeléséhez csak 400 kg. víz szükséges, akkor egy record árpaterméshez, mely hektáronként 30 q magból és 40 q szalmából áll 2.800.000 kg. vizre van szükség, tehát négyzetméterenként legalább 280 mm. esőre. Április, május és június hónap a fő és mi az átlag vidékünkön? 200 mm. Pedig a szőlőnek 500, a téli gabonának 600, árpának 520, zabnak 530, burgonyának és répának 600, a rétnak pedig 670 mm. eső kell. Legalább a mezőgazdasági kísérleti állomások ennyit állapítottak meg. Ideáli eső szükséglet pedig homoktalajon nagyobb. Hozzá még Alföldünk elpárolgása igen nagy. Nekünk tehát az Alföld elpárolgását is meg kell apasztanunk. Mivel tehetjük ezt? Ha azokat a területeket, melyek állandó mezőgazdasági művelésre nem alkalmasak, fokozatosan és mielőbb mind befásítjuk. A magyar földművelésügyi kormányának már régi terve volt az, de sohasem volt elegendő szükség erre, mint megnyomított jelen állapotunkban. Nekünk minden talpalattnyi föld területet értékesítenünk kell. Láttuk ezen a télen, hogy mi csoda szörnyű állapot az, ha fánk, ha tüzelő anyagunk nincs. Rablónk mindenből kifosztottak. Jól mondotta az oláh, hogy nem hágy meg nekünk mást, csak a két szemünket, hogy sirni tudjunk. Hány szegény családnak nem volt meg tüzelője, hogy nyomoruságos életét megfőzze. Hány ember, hány szegény magyar ember töltötte ugy a telet, hogy fűteni nem tudott. Szerencsések azok voltak, kik fedél alatt voltak. Hány menekült magyar töltötte azonban a telet vasuti kocskiban. Hány pusztult ebbe bele? Az a sok menekült derék magyar tisztviselő mennyit szenvedett azért, hogy hazájához hű maradt? Nekünk mindenre kell felkészülnünk rablónkkal szemben is, de azért is, hogy semmi földünk paragon ne maradjon. Ezzel elérjük azt, hogy lesz tüzfánk, lesz épületfánk és az Alföld mostani szélsőséges klímáját is megváltoztatjuk erdőtelepítéssel.

Mit tegyünk tehát? Fásítsuk be gazdaságaink azon területeit, melyek mint szántóföldek jövedelmet nem hajtának, melyek állandó és jó legelőre nem alkalmasak és melyek futóhomokjainak a megkötésével többi gazdasági földjeinket megvédhetjük az eltemetéstől. Fásítsuk be tagjaink határait. Ezzel szélfogókat is nyerünk. Hisz ezt már a magyar régen gyakorolja.

Milyen fákat telepítsünk? Futóhomokunkat kössük meg a gyorsan növény akáccal. Később telepítsünk utánna erdei és fekete fenyőt, hogy épületfánk legyen. A nedves zombékos területekre nyárfadugványokat, fűzdugványokat, kőrifát ültessünk. Ültessünk a mélyedésekbe kocsányos tölgyet. Mocsaras területeket alakítsuk át kosárfonáshoz alkalmas fűzveszőket nevelő fűzesekké. Ne hagyjunk paragon semmit. Legelőinket fásítsuk be fokozatosan. Jobban fog nőni a fű és fánk is lesz. A fásításhoz szükséges csemetéket neveljük magunk. Így a legolcsóbb. Az állam ma ki van rabolva, szegény — attól ne várjunk nagy segítséget. Ha így fog gondolkodni minden jó magyar ember, akkor elérjük azt, hogy a tüzelő és építőanyagot mi magunk termelhetjük. Nem kell azt a tőlünk elrabolt magyarterületekről mint a kávé és a rizst drága pénzen beszerezni. Önálló-

**NAPI HIREK**

— **Huberl főispán itthon.** Huberl Ottó főispán, aki mint megirtuk, miniszterelnök meghívására két nappal ezelőtt Budapestre utazott, pénteken az esti vonattal már vissza is érkezett.

— **Szabadságolás.** Dr. Kiss Sándor tb. árvaszéki ülnök négy heti szabadságra ment.

— **Az államépítészeti hivatal vezetője szabadságon.** A kereskedelmi miniszter Puskás Kálmán műszaki főtanácsos szabadságideje tartamára a debreceni államépítészeti hivatal vezetésével, valamint a közlekedési érdekeknek Hajdumegye és Debrecen város közigazgatási bizottságában való képviselésével Simák Lajos királyi műszaki tanácsost bízta meg.

— **Zoltai Lajos kitüntető jutalma.** A város egyik legutóbbi közgyűlése méltányolva Zoltai Lajos muzeumi tb. igazgató érdemeit, részére évi 2500 korona működési pótlékot szavazott meg. Átírt a muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelőségéhez, hogy ezt a pótlékot vállalja az állam terhére. Most a muzeumok és könyvtárak főfelügyelősége arról értesítette a várost, hogy Zoltai Lajos muzeumnak 32 éves tevékeny városi szolgálatát és a városi muzeum fellendítése körül kifejtett fáradhatatlan és eredményes munkásságát a maga részéről is méltányosnak találja és ezért részére jutalomképpen — a közgyűlés által megszavazott 2500 korona működési pótlék érintése nélkül — 2000 koronát utalt ki. Egyben tudatja a várossal, hogy a főfelügyelőség azt a javaslatot tette a kultuszminiszternek, miszerint hagyja jóvá azt a közgyűlési határozatot, mely Zoltai Lajosnak évi működési pótlékot szavazott meg.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** Csóka Sámuel h. polgármester értesítette a közigazgatási bizottság tagjait, hogy tekintettel a beállott nyári forróságra, a bizottság ülései a további intézkedésig délután 4 órakor kezdődnek. A június 6-án tartandó ülés már 4 órakor kezdődik.

— **Nők a községi iskolaszékben.** A községi iskolaszék a törvény szerint kiegészíti magát olyan nőkkel is, akik a köznevelés iránt érdeklődéssel viselkednek. Ez idén a községi iskolaszék, amely mint ovoda felügyelő bizottság is működik a következő hölgyeket választotta be: Dr. Balázs Dezsőné, Berger Mórné, Brunner Edéné, Csanak Józsefné, Már Endréné, Fráter Erzsébet, özv. G. r. s. y Kálmánné, özv. Koncz Ákosné, Soss Béláné, Szent-Kir tyi Tivadarné, Szele Györgyné és özv. Jód Istváné, míg az óvónők és a gyermek menház vezetőnők részéről a bizottságba Nagy Ida szív-utcai óvónő választatott be.

— **Wrangel tábornok Jugoszláviában.** Záróbból jelentik: Az „Obzor“ értesítése szerint Wrangel tábornok megkapta az engedélyt, hogy Jugoszláviában letelepedhessen. A tábornok Konstantinápolyból Belgrádon át Karlovicába utazik kíséretével együtt, amelyet állandó tartózkodási helyül jelöltek ki számára.

— **Husz éves találkozó.** Felkérem azon kartársaimat, akik velem végeztek 1901-ben a debreceni közigazgatási tanfolyamot, találkozási szerződésünk értelmében június 29-én pontosan jelenjenek meg az Angol Királynő külön termében és jövetelüket közöljék velem. — *Unyi Géza főjegyző, Nádudvar.*

— **A városi tisztviselők családi pótléka.** Dr. Vass Károly tb. tanácsnok vezetése alatt álló személyi ügyosztályban most fejezték be az összes ideiglenes városi alkalmazottak családi pótlékaira vonatkozó munkálatait. A munkálatok folyamán több mint 200 ideiglenes városi alkalmazott családi pótlék iránti igényét bírálták el a legméltányosabb elvek szem előtt tartásával. Ugyanez az ügyosztály a jövő héten kezdi meg a nyugdíjas városi tisztviselők családi pótlékainak folyósítását.

— **Az 19. évi kompetencia fa.** A városi tanács felhívja a háztulajdonosokat, hogy a még ki nem váltott 1919. évi illetmény-fájukat folyó évi június hó 30-ig váltsák ki, mivel később jelentkezők illetmény-fájukat bizonytalan időben fogják megkapni. *Városi tanács.*

— **Embortelen oláh gazságok a magyarság ellen.** A bécsi magyar felszámoló hivatalhoz beosztott egyik hivatalnok, Nagy Ákos levelet írt Debrecen város tanácsához, amelyben megdöbbenő és felháborító oláh gazságokat hoz a város vezetőségének tudomására. Nagy Ákos közlése szerint Erdélyben, Kisküküllőmegyében kiskoru gyermeklányokat házasanak ki és pedig, mint a levélíró mondja, „titoktartás mellett“, hogy ne legyen vőlegényének módjában értesülni menyasszonya életkorbeli fogyatékoságáról. Ha a férj később tudomást is szerez feleségének kiskorúságáról, az oláh hatóságok a már jogérvényesen megkötött házasság felbontása elé rendkívüli nehézségeket gördítenek. Az ilyen házasságból, írja a levélíró, hülye és idétlen gyermekek származnak. Nagy Ákos a magyarságra s általában az emberiségre veszedelmes oláh barbarizmus felől azzal értesítette a városi tanácsot, hogy ő is áldozata lett ennek az embortelen eljárásnak s így feltétlenül hiteles bizonyítékokkal rendelkezik ez alávaló eljárás leleplezésére. A városi tanács az értesítést tudomására hozta az anyakönyvi és rendészeti hatóságoknak s utasította őket, hogy figyelemmel kísérjék ezeket a dolgokat.

— **A rendőrség egyformán méri az igazságot.** Helyreigazítást kell közölnünk az Egyetértés egy tegnapi hírére vonatkozólag. Azt olvassuk ugyanis ott, hogy a rendőrség, míg a Független Polgári párt alakuló gyűlését engedélyezte, addig erre nemsokára a Független és Negyvennyolcas Pártnak nem adott engedélyt, holott nyilvánvalóan az előbbi párt ép úgy politikai jellegű gyűlést tartott, mint ahogyan ilyen természetű gyűlést akart tartani az utóbbi párt is. Ezzel szemben a valódi tényállás a következő: a rendőrség a Független Polgári Párt alakuló gyűlését a maga hatáskörében, mikor annak idején ezt a szervező bizottság tőle kérte, hivatkozással a fennálló rendeletre *sintén nem engedélyezte.* Ekkor a szervező bizottság a belügyminiszterhez fordult engedélyért, amit onnan meg is kapott. Ez alapon tartotta aztán meg nevezett párt az alakuló gyűlést. Szükségesnek tartottuk ezt itt, a teljes nyilvánosság előtt elmondani, mert ebből világosan megállapítható, hogy a rendőrség a miniszteri rendelkezést egyformán betartja mindenkiel szemben.

— **Városi közgyűlés.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága június 11-én, szombaton délelőtt 9 órakor tartja meg májusról elmaradt rendes közgyűlését, amelynek tárgysorozatán 72 ügydarab szerepel.

— **Benősülnék...** Bécsből jelentik: Belgrádi lapok annak a hírek kapcsán, hogy Sándor szerb régensherceg Londonba utazik, azt közölték, hogy a jugoszláv trónörökös el fogja jegyezni Mary hercegnőt, az angol király leányát. A bécsi angol külképviselethez közelálló értesülése szerint ez a közlemény minden komoly alapot nélkülöz.

— **Az Ébredők hangversenye.** Mához egy hétre lesz este a Bika dísztermében az Ébredő Magyarok hatalmas és bátran gyönyörűségének nevezhető hangversenye. Egész művészgárda, melynek sokkal nagyobb része Budapestről fog leutazni direkt erre a koncertre, fogott össze, hogy ezt az estét Debrecen hazafias, magyar, műértő közönsége számára fejlethetetlen élvezetté tegye. A magyar dal és magyar zene, népies és műformákba öntve, női és férfiművészek által interpretálva fog akkor órákon át csengeni és bongani fülünkbe: Némethy Ella, Naményi Magda, Bessenyei Fábry Irma, Zsámboky Miklós, Pilinszky Zsigmond, Karácsonyi István, Mihuscák István, Bárdossy Gyula, Csilléry András egytől-egyig olyan nevek, akik magukba véve is programot adnának egész estére, hát még együtt. Ugyanakkor délután népgyűlés is lesz a Bika dísztermében, amelyen országos politikusok fognak megnyilatkozni. Jegyek a hangversenyre már csak korlátozott számban válthatók: Antalffyánál, Csáthynál, Nizzai virágcsarnokban.

— **„Nyukosz“ közgyűlés.** Értesitem a Nyukosz tagokat, hogy egyesületünk folyó hó 19-én délután 5 órai kezdettel a városbáza dísztermében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Lemondás által megüresedett elnöki szék betöltése. 2. Országos nagyválasztmányi gyűlésről beszámoló. 3. Egyesületi javaslatok s indítványok. Felkérem a „Nyukosz“ tagokat, hogy a közgyűlésen minél számosabban jelenjenek meg. *Nyukosz elnökség.*

— **A mai vasutas-mulatság a Nagycserén.** A nagycserői és debreceni vasutas műkedvelő ifjuság a honvédelmi alap javára ma délután 4 órai kezdettel kabaréval egybekötött táncmulatságot rendez a Nagycsere állomás melletti vadászlaknál felállított lombsátorban. Az érdekes műsort Vadkerti Endre konferálja, a zenét a postás-zenekar szolgáltatja. Belépődíj 20 korona. Délután 3 órakor külön vonat indul Debrecenből, mely hétfőn reggel 4 órakor indul vissza.

— **A Baross Szövetség debreceni fiókja** évi rendes közgyűlését 1921. évi június hó 12-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében (Piac-utca 8. szám) tartja meg.

— **Eltűnt kis fiú.** Mostanában egyre-másra tűnnek el az iskolás gyerekek. Tegnap este is jelentették a rendőrségen, hogy Husi András 10 éves Ajtó-utca 10. szám alatti fiúcska eltűnt. A rendőrség körözi a kis fiút.

— **Kisgazdaképező földmivessziskola nyílik meg Kecskeméten** október 1-én. Az iskola rendeltetése az, hogy a saját tulajdonát képező földbirtokon vagy esetleg bérleten gazdálkodók fiait a mezőgazdaság minden ágazatában alaposan és szakszerűen kiképezze és képesítse őket arra, hogy a jövedelmezőséget a legmagasabb fokra emelhessék. Az iskolába legalább négy elemi osztállyal és 15. életévtől kezdve veszik fel az ifjakat. Felvételre júniustól lehet jelentkezni.

— **Életunt szerelmesek.** Tegnap délután 14 órakor a nagyerdőben egy eddig ismeretlen férfi és egy nő, akinek személyazonosságát még nem sikerült megállapítani, marólugot ivott. Mindkettőt súlyos sérülésekkel beszállították a kórházba. Életben maradásukhoz nincs sok remény.

— **Egyházi közgyűlés.** Az ág. ev. egyház folyó hó 12-én 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: az 1921. évre kivetett egyházi adó tárgyalása. Az adó-iv egyházunk számvevőjénél, ifj. Ganovszky Lajos ur hivatalos helyiségében, Csapó-utca 30. (Debrecen és Vidéke Mezőgazdák H. sz.) 15 napi közszemlére kivan téve, ahol is az érdekeltek a délelőtti órákban megtekinthetik.

— **Rendőri hírek.** *Eltűnt gyermekek.* Székely Imre 12 éves fiú szüleinek Honvéd-utcai lakásáról tegnap reggel eltűnt, ugyszintén Csizmadia József 11 éves fiú és Sándor nevű 8 éves testvére sem tért haza tegnapelőtt óta Kossuth-utca 12. szám alatti lakásukra. A rendőrség az aggódó szülők kérésére elrendelte körözésüket.

— **Ifj. Schaff János** táncintézetében a Royalban az új tanfolyam e hó 6-án, hétfőn veszi kezdetét. 5-én vasárnap az iparos és kereskedőifjak tanfolyamának bevezető estélye lesz. Belépődíj 9 kor. és a vignli adó. Kezdeté este 7 órakor.

— **Balázs Árpád** nótái cimbalomra megjelent és kapható Antalffy József könyvkereskedésében.

— **Művészeti Bábsház a Nagyerdőn** a vasárnapi gazdaszünnepélyen gyönyörűkötetű műsorával felnőttek és gyermekek részére. — Magyar írók, képzőművészek közreműködésével Blattner Géza festőművész igazgatásában. Orosz helyáram. Kényelmes ülőhelyek. *Először Magyarországon. Mindenki ott legyen.*

— **Iroda áthelyezés.** Dr. Gájdás János ügyvédi irodáját Széchenyi utca 19. sz. alá helyezte át.

— **Simonffy-utca 5. szám alatt van Kolosné nyakkendő terme.**

síthatjuk magunkat mert sajnos így nem élhetünk meg. Ha az a gazda egy kat. holdon 20 éves akácfa levágásával 50—100 köbméter fát nyerhet, elláthatja magát szőlőkaróval, szeres szám és kis épületfával, tűzifával, — akkor sokkal nyugodalmasabb lesz az élete, mintha azt be kell a külföldről hoznia.

Nekünk kell, hogy belsőleg megerősödjünk. Ezt előmozdítja gazdasági erősödésünk. Ezt elérjük azzal, ha mi minél kevesebbet hozunk be a külföldről és minél többet exportálunk saját terményeinkből. Ezzel siessünk. Leigázott testvéreink millióinak a szeme rajtunk függ. Tőlünk várják a felszabadulást. Gondoljunk rájuk. Majdnem mindnyájunknak rokonai, — de legalább is barátai idegen járom alatt nyögnek. Sokan vagyunk, kiknek közvetlen szülőföldjén ott garázdálkodnak idegen rablók. Fogjunk össze. Ne legyen itt vallási torzsalakodás, mit egyesek szítani igyekeznek. Legyünk egy test és egy lék. Minekünk Magyarországot helyre kell állítanunk. Nekünk azt újra kell építenünk, mert csak egy megépített Magyarország fog adni gyermekeinknek és unokáinknak hazát. Az erdőket telepítsük be, ne feledkezzünk meg emellett hazánk régi ezeréves határaink visszaszerzéséről. Mi a jövőnek dolgozunk. Mi gyáván átengedtük az országnak több mint kétharmadát, a legszebb részeket rongyos gyáva rablóknak. Nekünk kötelességeink vannak gyermekeinkkel és unokáinkkal szemben. Ha mi telepítünk akácerdőt — azt 20 év múlva, ha tölgyerdőt 100 év múlva, ha fenyvest 60—80 év múlva fogják csak ded-unokáink használhatni. De használni fogják. Mit csináljunk azonban mi addig? Némán, összetett kezekkel nem nézhetjük, hogy hazánk kétharmada idegen kézen van, — akkor amikor testvéreink felénk tárják segítségért kezüket. A rablók maguktól sohasem adják azt vissza amit elvitték. A híres hazug Entente-től nem várhatunk semmit. Minekünk barátaink nincsenek, — csak ellenségeink. Azonban testvéreink ott vannak leigázva — bilincsbeverve. Ezek kiáltanak felénk. Siessünk, míg bele nem fásulnak, míg őket a gyáva rablók teljesen meg nem törik. Siessünk míg gyermekeinkből a rablók a magyarérzést ki nem ölik, — mert ha késünk testvéreinkre sem számíthatunk többé. A cseh már 32,000 csehet telepített be Pozsonyba, Magyarország egykori fővárosába és vigan csinálja ezt az egész Felvidéken. Az oláh hasonlóképpen Erdélyben, a szerb a Délvidéken. A cseh 20 fillérrel bünteti az iskolabajró gyermeket minden egyes magyar szóért. Az oláh kiüldözi a magyart. Mi pedig összetett kezekkel nézzük! Így sohasem lesz meg az 1000 éves Magyarország, — sőt mi is elpusztulunk. Ma még ha megfújuk a riadót, elhangzik az keletről nyugatig, déltől északig. Rákóczi népe és a székely miénk. Nem irredenta szobrok kellene nekünk, hanem az, hogy a magyar trikolórt kitűzzük az északi, a keleti és déli Kárpátok ormaira. És ha majd felhangzik a riadó, mindnyájan megyünk. Elszedjük rablóinktól, ami a miénk, leszedjük testvéreink bilincseit és a magyar lesz az ur az 1000 éves Magyarországon. Azonban siessünk, nehogy eikéssünk. Ne várjunk arra, hogy öleinkbe hull magától az, amit elraboltak tőlünk. Ha gyávák voltunk és elhagytuk szedni 50 rongyos csehet által Pozsonyot és pár bocskoros oláhtól Erdélyt, — térjünk észre és verjük ki a gaz rablókat és mentjük meg az országot, míg nem késő. Mert gyáva népnek nincs hazája! Pedig akkor ezt a bélyeget üti ránk a történelem, — ezt unokáink!

### A kolozsvári egyetem Szegeden

Szeged, június 4. Az igazságügyminiszter a mai napon leiratot intézett a szegedi kir. táblához, melyben elrendeli, hogy a kir. tábla épületét a Szegedre helyezett kolozsvári egyetem elhelyezése céljára ürítsék ki.

### Az oláhok letagadják rablásaikat

Bukarest, június 4. Illetékes helyről a magyar államvasutak elnökgazdájának nyílt gyűlésen emelt ama vádjával szemben, hogy a románok a megszállás idején vasuti mozdonyokat és kocsikat jogosulatlanul elszállítottak, kijelentették, hogy a szövetséges hatalmak ezeket a román állam jogos tulajdonának ismerték el. Az állítás tehát céltalanság, melynek csak az lehet a következménye, hogy Magyarország és Románia között a viszonyt elmérgesíti, s ennek kizárólag Magyarország vallaná kárát.

### 2 és fél millió munkanélküli Angliában

London, június 4. A manchesteri pamutgyárosok szövetsége elhatározta, hogy ha a mai bőregyeztető-tárgyaláson nem sikerül a munkásokkal megegyezésre jutni a bérleszállítás ügyében, a mintegy 500 ezer fős szövetségi munkást kizárja. Ezzel az angol munkanélküliek száma 2 és fél millióra szaporodnék.

### Az új katonai egyenruha

Budapest, június 4. A nemzeti hadsereg új egyenruha-szabályzata szerint a tiszték szolgálaton kívül polgári öltözetet is hordhatnak, az altiszteknek és legénységnek azonban ez nincs engedélyezve. Az új tábort egyenruha barna színű, a sapka pedig az u. n. Boecky-sapka, a gyalogsági tiszték és legénység térdnadrágot viselnek.

## SZÍNHÁZ.

**Irredenta-est.** A gazdasznapok rendező bizottsága tegnap este fényes irredenta-estélyt rendezett a Csokonai-színházban. A nézőteret zsúfolásig megtöltötte városunk katonai és polgári társadalmának színe-java. Az estélyt Nöth karnagy vezetése mellett előadott magyar motívumú és tizes ütemű nyitány vezette be. Majd Mikecz Gábor Than Gyula hangulatos és szép nyelvezettel megírt bevezető beszédét adta elő. Az est folyamán szebbnél-szebb irredenta darabok, előképek és táncok kerültek bemutatásra, köztük Than Gyula kollégánk bájos 1 felvonásos hazafias dramelettje, a „Zászló”. Általában az egész este nagy sikerrel végződött.

Színházak és mozgószínházak közleményei:

**A postás fia és a huga** összes szereplői a közönséggel együtt a nézőtérre mulatják végig ennek a pompás bohózatnak kacagtató jelenetét.

Vasárnap este 8 órai kezdettel kerül színre ez a darab a Csokonai színházban, amelyet joggal nevezhetünk a bohózatok gyöngyének. Aki igazán mulatni akar, az siessen a jegyváltással, mert jegyek már csak mérsékelt számmal kaphatók.

**Reichstadti herceg** (sasfőlk) dráma 5 felvonásban ma utoljára az Apollóban. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

**Déliab** (Matyók-lakodalom) a legszebb magyar film ma utoljára az Urániában. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

**Amerikai film: Az utolsó róza** dráma 5 felvonásban és egy Max Linder vígjáték ma utoljára az Arany Bika moziban. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

**A haláldiadem** nagy kiállításos filmjáték az emberiség 5 korszakából 5 fejezetben. 1 fejezet: A Farad leánya, történelmi Chr. e. 739-ban. 2. Az átok magva életre kel, történelmi Chr. u. 300 körül. 3. A hadiszákmány (a népvándorlás idejében). 4. Talált kincs (a középkorban). 5. A toronyszoba titka (történelmi napjainkban), ezt a nagyszabású filmet hétfőn mutatja be az Apollo.

**A császár komédiája** történelmi dráma 5 felvonásban. Nagy Napoleon idejéből hétfőn az Urániában.

**Hétfőn a mozgóknak az előadások 7 és 8 órakor.**

## SPORT.

**DKASE-DMTK.** A bajnokság befejezéséhez közeledünk, hol mindegyik résztvevő igyekszik jobb pontszámmal helytén változtatni. A DKASE ha mindkét hátralévő mérkőzését megnyerne, egyforma pontszámmal osztozna az elsőszégen, ha a DEAC elleni óvásnak helyt adnak, győzelem esetén még meg is előzheti a DVSC-t. A DMTK utolsó mérkőzése ez a bajnokságban, melyet ha megnyer, 19 ponttal jut az 5. helyre. A KSE minthogy a kerületben rájöttek, miszerint szabálytalanul igazolt budapesti játékosokkal játszott a NyTVÉ ellen s így a mérkőzést újra kell játszania, lemondta mérkőzéseit. Eszerint a vasárnap találkozója a két csapatnak nagyban hozzájárul a helyzet végleges tisztázásához. Mindkét csapat nagy ambícióval készül erre s ha tekintetbe vesszük a DMTK multbeli nagyszerű formáját, úgy páratlanul izgalmas közdelemre van kilátásunk. A DKASE is mindent elkövet, hogy a mérkőzés győzelmét magának biztosítsa.

**Boxolás.** Az MBOSz helyi kerülete megalakította a boxoló szakosztályt s jelentkezőket szívesen lát Paulovich ker. előadó.

**DKASE birkozó tréningje** hétfőn este lesz, melyre a tagok megjelenését az előadó kéri.

### Egységes kormányzópárt?

Budapest, június 4. A miniszterelnöknek a ma reggeli lapokban az egységes pártalakítás kérdésében tett nyilatkozatával kapcsolatosan oly hírek terjedtek el, hogy az egységes pártalakítás ügyében folytatott tárgyalások különösen a keresztény pártot illetőleg meglehetősen előrehaladott állapotban vannak. Erre vonatkozólag illetékes helyről a következő információt kaptuk:

— A keresztény párt a legutóbbi napokban nem foglalkozott az egységes pártalakítás gondolatával. Annakidején, mikor szó volt erről, kijelentettük, hogy az eszme a keresztény párt előtt szimpatikus, annak megvalósulása elé akadályokat nem gördítünk, sőt támogatjuk. Pártunk teljesen igazat ad a miniszterelnöknek abban, hogy a kormány mögött szilárdan álló egységes kormányzó-párt megalakítása közérdekből szükséges. A jelenlegi állapot tartóhatatlan, mert olyan esetek történnek meg, hogy a kormánypártok egyes tagjai a kormány ellen fordulnak, sőt egy-egy miniszter is, ha szavazatával nem is, de hallgatásával mindenestre a kormány ellen szavaz. A helyzet azonban ma még olyan, hogy az egységes párt megalakítása nem egészen aktuális. A viszonyoknak, a helyzetnek kell ezt a gondolatot megérlelni, hogy éretten hulljon le aztán a gyümölcs. Mi a megalakulást nem sürgetjük, mert csak ártalmára volna az ügynek, de ha a gondolat megéri, beható és kimerítő tárgyalásokat fogunk folytatni a részleteket illetőleg.

**Dollár** és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legolcsóbban vesz Simon György DEBRECEN, Kossuth-u. 11.

### A tőzsde

**Zürichi zárótőzsde** jun. 4. (MFL.) Berlin 897,50, Holland 196,50, Newyork 573, London 2223, Páris 4740, Milánó 2980, Brüsszel —, Kopenhága —, Stockholm —, Krisztiania —, Madrid —, Buenos-Airns —, Prága 835, Budapest 240, Zágráb 425, Bukarest 945, Varsó 55, Bécs 132,50, Osztrák lebellyeg 99.

**Sertésjelentés.** Jun. 4. Maradvány 185 sertés, érkezett 423, összesen 608 sertés, eladott 480, maradvány 128. Árak: zsíros fiatal, nehéz 44—50, középső zsíros 45—46, könnyű 40—45.

**Budapesti magánforgalom.** Jun. 4. Dollár 227, marka 365, sokol 347, lei 395, dinár 690, lira 1225, francia frank 1850, angol font 900, bécsi kifizetés 39.

**Bécsi magánforgalom.** Zágráb 451, Prága 879, Budapest 255, Olaszország 3175, Svájc 106,62, Vörső 6,50, Amsterdam 209,25, Newyork 610, London 2875.

**Csurka „KEGYELET” Temetkezési Vállalat**  
Debrecen Kossuth-u. 8 szám. (Kölcseknegélyző épület) Telefon 381.  
Ajánlja dusan felszerelt temetkezési vállalatát a n. é. gyászoló felek becses rendelkezésére a legolcsóbb árakon.  
Disztes gyászokcsik. Elsőrendű felszerelés. Sajá

Rühkenöcs, Kreolin, Kénvirág, Káliszappan és mindenféle fertőtlenítő szerek  
**„Radikál” patkányirtó szer stb.**  
Telefon 14-80. legolcsóbban szerezhetők be. Telefon 14-80  
Korzó Drogueria Debrecen, Piac-utca 42. sz.

**METEOR MOZGÓBAN**  
Bocskay-tér.

Ma vasárnap, június hó 5-én  
**Az aranyláz**  
Amerikai kalandor történet 6 felvonás.  
**A szenvedélyes foclista**  
humoros.

Előadások kezdete d. u. 3, 5, 7 és 9 órákor  
Pénztáryitás d. e. 10 órákor.

**XA-XA jön!**

Helyárak: P. 16, F. 14, I. 12, H. 8,  
III. 6 korona.

**Családi ház**  
Kut-utcán 3 szobás lakás rögtön beköltözhető. Paragó-utcán 6 szobás és Eötvös-utcán 3 szoba azonnali beköltözésre eladó. Dezső László irodája Maróthy-u. 19.

**Eladó**

Derecskén a község központjában a legforgalmasabb helyen templom és városházával szemben a Szarka-féle emeletes épület Ugyanott eladó egy 6 lóerős R. Garret gyártmányu magánjáró cséplő Hoifer garritura teljes felszereléssel kijavítva, majdnem új, szerszámjával, csépléssel együtt esetleg anélkül. A magánjáró fogaskerék-rendszer. — Továbbá 8 lóerős Máv. gyártmányu **magános lokomobil** kütinő karban, mely eddig mozgósínházban dinamóhajtásra használtatott. — Egy 8 lóerős **benzínmotor lokomobil**, mely cséplésre is alkalmas, vagy bármely más stabilizemhez (Kifúvóerős gyártmány) kütinő karban. — Egy két lóerős stabil **benzínmotor**. — Ugyanott egy teljes mozgósínházhoz megfelelő új 60 ámpéres 65 voltos dinamó, Gaumont vetítógép, állítható vasasztallal, modern vetítőlámpával, vetítógépet hajtó kis villanymotorral, mely cséplésre is alkalmas, vagy bármely más stabilizemhez (Kifúvóerős gyártmány) kütinő karban. — Egy darab fémmellenállás, egy ventilátor villany-motorral, egy rollnizógép, az összes bronz-vezetékek, különböző lámpatestek, falikarok izzők stb. alkatrészek, egy nagy szecskavágó réperre, különböző méretű szjártárcsák, használható különböző vasanyagok, malmi részek stb., 7 modern istállóhoz való jászol öntött vasból, végül egy gépjárműhelyhez megfelelő teljesen új modern szerszámok, spirálfurók stb., mintegy 40 ezer használt jó téglá más vállalat miatt minden elfogadható áron szabadkézből a tulajdonos által eladó. Levelezésbe nem boesátkozom, helyszínen minden megtekinthető, a vonat mindennap indul Debrecenből, autójárat is és vissza is.

**Arany József, tulajdonos.**

**Önkéntes árverés**

Hálószoba, matt butor, mely áll 2 ágú, matrac és sodronybetéttel, 2 ruhaszekrény, ebédő kredenc és éjeli szekrény márvány lappal, 2 függöny és egy tükör, a helyszínen Csapó-utca 98 sz. udvari lakásban azonnali átvételre szabadkézből elarvereztetik. Dezső László irodája felvilágosítást ad Maróthy-utca 19.

**Haszonbérbeadási hirdetés**

Gondnokolt Kozma Péter tulajdonát képező 3 hold 396 négyszögöl ujosztásu szántóföld egy ötöd része és 7 hold 500 négyszögöl ebesi kaszáló és szántó f. évi június 12-én, délelőtt 10 órákor Teleky-u. 102. sz. alatti irodában tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatik. A feltételek irodában megtekinthetők.

dr Kertész Endre ügyvéd gondnok.

**Eladó telepi ház**

Eladó telepi ház Bauer telepen 2 szobás lakás 390 négyszögöl területtel azonnali átvételre eladó. Dezső László irodája Maróthy-utca 19.

Halál eset alkalmával bárki meggyőződhet a **GEBAUER KAROLY ÉS TARSA** legelőbb fennálló temetkezési vállalat elismert legelőbb árairól és lelkiismeretes kiszolgálásáról. Kézalkalmazottak és menekülteknek nagy árengedmény. Üzlet: Kossuth-u. 2. (Városháza) Telefon nappal 103. Éjjel 60.

**Apró hirdetések**

**Kezelésem**  
alatt álló Szent Anna 48. számú sarokházat eladom. Kertész Endre ügyvéd Teleky-u. 102.

**Forgács István**  
műorás  
Hádogos-u.

**Kiadó föld**  
Elepen 111. számú 5 kat. hold tanyával. Érkezni lehet az elepi iskolában.

**Német nyelvet**  
tanít magánháznál órákat ad kezdőknek is, a legjobb és legkönnyebb módszer szerint Délutáni correptálás. Siposs. Rakovszky-u. 13.

**Eladó házak**  
Kut-utca 70. sz. és a Vagongyár mögött, Ocskai-utca 8 sz. házak eladók Érkezni Rákóczy-u. 48. 7 hold föld a város alatt melyből 5 hold rozssal, 2 hold tengerivel van bevetve. Érkezhetni Gazdák Bankja, Kossuth u. 17

**Makulatura öt kilés tételekben kapható lapunk kiadóhivatalában.**

**Molykár ellen**  
szörme és töltruhák meörzését a legnagyobb biztonságban beraktároz KOVÁRY és ALT-MANN Piac-utca 42.

**Munkára**  
szőlőmoly irtására ifjak és leányok 13 évkortól jelentkezhetnek Stern Arany János-u. 42.

**Egy**  
cilinder gép cipésznek való eladó Barna-u. 11.

**Bélyeggyár és vésőintézet**  
PAULÓ I. Batthyányi-utca 22. Telefon 1365.

**Vas abróns**  
teljesen új különként kapható lapunk kiadóhivatalában.

**Mosott rongyot**  
megvételre keresünk. Cim a kiadóhivatalban.

**Rikkancsok**  
felvételnek fix fizetéssei és jutalékkal a kiadóhivatalunkban

**200-300**  
holdas birtokot keresek haszonbérbe. Cim a kiadóhivatalban.

**Női kézimunka**  
tanfolyam nyílt meg Csapó utca 33 sz. alatt, melyen brüsszeli, csetneki, filé frivolita, vert esipkéket, kalotaszegi és más himzések, aszurozást, kötött bluzok ruhák készítését lehet megtanulni. — Beiratások minden délután 3-5-ig.

**Koros Sándor**  
férfi-szabó Kelelőben Piac-u. 60. Haját készítesse elegáns férfi öltönyök kaphatók.

**Porcellán**  
6 személyes étkezéslet Kobalt-kék és aranysegélylyel, valamint finom met-szett kiállítású üveg készlet 6 személyes és 6 drb tekelekávé és csésze aljjal eladó. Szent Anna-utca 5. sz. I. emelet.

**Jókarban lévő**  
békébeli minőségű keveset használt szakett öltöny juttányosan eladó Cim a kiadóhivatalban

**A Magyarországi Zsidóságról**

A magyarországi zsidók statisztikája című nagyerdektű 0-0 es aktuális mű 0-0

Irta: ifj. Weszprémy Káimán

Ára 24 korona.

Vidékre postán 26 korona.

Kapható lapunk kiadóhivatalában Piac-utca 59.

**A liszteszákok forgalmának szabályozása.**

A m. kir. közlelmezési miniszter ur 33305-1921. sz. alatt kelt és a Budapesti Közlöny 118. számában közzétett rendeletére, amely a hatóságilag kiutalt örleménnyel töltve átvett zsákok forgalmát szabályozza és a zsákbiztosítékok a zsák használati díjak és a kopási díjakat megállapítja, a helybeli malnok és a kereskedők figyelmét felhívjuk.

Debreczen, 1921. jun. 4.

Közlelmezési ügyosztály.

**Gyász esetek alkalmával forduljon bizalommal FEHÉRTÓI BÉLA temetkezési intézetéhez**

**DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM (Saját ház.)**

Hol temetések a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig személyes felügyelet mellett a legelőbb napi árban eszközölhetnek. Telefon nappal 11-85., éjjel 10-91.

**Háztartások figyelmébe!**

Minden háztartás saját érdekében cselekszik, ha már most szerzi be téli idejyre a szükséges **tűzifát és kőszent.**

AJÁNLOK:

1 mázsa aprított tűzifát házhoz szállítva K 150.—

**KŐSZENT KÜLÖNBÖZŐ MINŐSÉGBEN ÉS ÁRBAN.**

10 métermázsá vételnél a rendelő 1 métermázsát díjtalanul kap.

Ezen kedvezményes tűzifa szállítása f. évi augusztus 15-ig tart.

Waggonmentes rendelést vidékre is eszközök napi árak mellett.

Rendelések eszközölhetők telepemen Szoboszlai-ut 1. szám Miklós-utca végén.

TELEFON 181. **Polyánszky Oroszt** TELEFON 181.  
tűzifa és szénkereskedő.

**BŐSZÖRMÉNYI LÁSZLÓ**  
bank- és pénzváltó üzlete Debreczen, Telefón 216 sz. Miklós-u. 7. sz.

**Foglalkozik** a banküzlet minden ágazatával. Kőcsés-nők folyósítása befizetés mellett.

**Bevált** a legmagasabb árfolyamon. Dollárt, leit, sokolt, márkát stb., utalványokat csekkeket. Külföldi kifizetéseket eszközöl.

**BÁRTFA gyógyfürdő megnyílt!**

Hires forrásai ismét könnyen elérhetők, elsőrendű ellátás, teljes pensio 40K-tól feljebb. Kasino. Tekintettel a nagy érdeklődésre, szobarendelés táviratilag ajánlatos. Visum, pénztalaltat vonatkozólag felvilágosítással szolgál. Menetjegyjroda fűrdőosztálya Budapest V. Vigadó-tér 1. — Kérjen prospektust!

**Menekültek részére**

keresünk gazdasági részes munkát, továbbá csoportjaink részére földbirtokot instrukcióval részes művelésre és pedig jelenlegi átvételnél megegyezés szerint öszl átvételnél 1/3-ért.

Cim: „Menekült mezőgazdák” az Orsz. Men. Hivatal debreceni ki-rendeltsége útján Simonffy-u. 1-c.

**ELADÓ INGATLANOK**

**Földek:**

193 m. hold Ki-ujszállás mellett 46 kat hold a Cserén tanyával  
87 m. hold Sámson alatt tanyával,  
32 1/2 m. hold léta-uton tanyával.  
41 m. hold Bánkon tanyával.  
50 kat hold Halápon tanyával.  
15 kat. hold szoboszlai-uton.  
14 1/2 kat. hold Ebenen.

**Házak:**

Verbőczi-, Szent Anna-, Pacsirta-, Szalka-Hajó-, Czeglédi-, Lahner-, Herceg-, Rákóczi-Nagy Pál-, Kerekes Géza-, Munkás- Ceellie-utcaikon kisebb és nagyobb házak és hályhelyek

**Nyaralók**

Széchenyi-ut elején  
Tisztviselő telepen

**Szőlők:**

5 kat. hold elsőrendű termőszőlő, gazdasági akad. hata mögött.  
Bujdosó-utcaiban 1200 négyszögöl.  
Bocskaiiban, Bodán leszállított árak mellett Bővebbet

**BŐSZÖRMÉNYI LÁSZLÓ**  
Ingatlanforgalmi irodája Debreczen, Miklós-utca 7. Telefon 216.

**Bodegát, kimérést,**

átvennék, esetleg percentre a kezelet elvállalom. Óvadékkal rendelkezem. — Megkereséseket a kiadóba kérek „Biztos megélhetés” jelige alatt.

**ELADÓ**

a Teleky-utca 7. számú ház, 4 szobás beköltözhető lakással a házban lévő házi butorok, boros hordók, hentesműhely felszerelés, hentes kocsai, továbbá az **Onossai-utca 4. szám** alatti lévő házban teljes felszereléssel, kádak, vályuk, mázsa tengeri morzsoló stb.

Ertekezhetni az örökösöknél Teleky-u. 1.

**Eladó stabilgőz gép**

25 lóerős ipari és gyári üzemhez azonnali átvételre eladó. Dezső László irodája, Maróthy-utca 19.